

郑州篇 客家情缘续千年

□顶端新闻记者 张傲 洛报融媒记者 万晓阳

唯唯客家，系出中原。

客家人源于中原汉族，自西晋以来，历经数次迁徙到我国南方，后又逐渐散居到世界各地。在辗转迁徙的过程中，逐渐形成了独特的客家历史传统、文化形态、生活习俗，为世界所广泛瞩目。如今，客家人虽然分布在广东、福建等多个省份，但在漫长的历史进程中，客家人始终传承着中原优秀的传统文化。客家人与河南人可谓同根同脉，有着密切的血缘关系。而郑州、洛阳等同在河洛地区，以独特的地理位置和深厚的文化底蕴，成为客家人的精神家园。

01 客出中原，根在河洛

河南地处中华腹地，九州之中，十省通衢。北临黄河，西依华山，东、南接黄淮平原。因此河南又被称为“中原”，是中华文明的发祥地之一，中华民族的始祖黄帝就出生在郑州市的新郑。

中原是客家先民生活过的故土，据考证，散居在全世界各地的客家人的根脉在河南、陕西、山西一带的中原河洛地区。历史上，客家先民由于战乱等原因辗转南迁，从中原到闽粤赣边，形成客家人后再漂洋过海，散居东南亚、欧美。也因此“有海水的地方就有中国人，有中国人的地方就有客家人”。客家作为汉族的一支优秀民系，在当今世界具有越来越重要的影响。

郑州，自古以来便是中原文化的重要区域，也是轩辕黄帝的诞生地。黄河与洛河的交汇处，更是孕育了无数华夏儿女。在郑州的大街小巷，那一声声略过耳畔的乡音，足以让客家人穿越千年，梦萦故里。唐宋时期的中原读音，在今天客家话里保留得最为完善。这种语言的传承，不仅是文化的延续，更是血脉相连的见证。走在郑州，仿佛每一步都能感受到客家先民的气息，一砖一瓦都诉说着与客家人的不解之缘。

客家文化，这一独特的文化形态，虽然形成于南方，但其根源深植于中原文化之中。郑州，作为客家文化的发源地之一，其深厚的文化底蕴为客家文化的发展提供了肥沃的土壤。客家饮食保留了大量的中州古味，客家人祭灶神、吃汤圆、吃饺子的习俗，均源于中原。这些习俗不仅体现了客家人对祖先的敬仰和怀念，也彰显了中原文化对客家文化的深远影响。

郑州，这座承载着无数历史记忆的城市，也见证了客家文化的传承与发展。在这里，客家文化与中原文化相互交融、相互影响。



河南博物院

02 文化交融，同根同源

握一把中原土，掬一捧黄河水；拜一拜老祖先，联一联姓氏谱。

2000年，世界客属第16届恳亲大会在客家祖地的闽西龙岩市举行，这次大会盛况空前，成果丰硕，使得客属恳亲大会在祖国内地的影响与日俱增，世界客属恳亲大会作为全球交流合作的一个舞台，其功能和作用越来越被人们所认同和推崇。河南省客家联谊会为此郑重提出在郑州举办客属恳亲大会的申请。当时提出的理由“扣人心弦”：到全世界客家的发祥地走一走，到中华民族的母亲河——黄河看一看。

世界客属恳亲大会缘起于1971年，前17届均在世界各地客家人聚居的地点举办，第18届首次选在客家先民耕作的故土中原举办，因而具有特殊的意义。

当时为了办好这次客属恳亲会，河南省、郑州市两级联动，精心组织筹备。大会召开之前，一支由郑州市副市长带队的考察团到闽西，吸取龙岩举办世界客属第16届恳亲大会的经验。《大河报》《郑州晚报》等媒体还组织了精干的采访队，沿着当年客家先民南迁的路线一路采访，推出一系列报道，让当地读者全面领略客家的渊源和发展。

2003年10月26日至28日，河南郑州，世界客属第18届恳亲大会现场，3000多位海内外客家乡亲站在脚下这块客家先民耕耘过的热土上，心潮澎湃，激情难抑！

联谊、寻根、合作、发展，这是世界客属第18届恳亲大会的主题。来自海内外22个国家138个客属社团的客家乡亲，看到的是“家乡人民欢迎你”的标语，听到的是服务员、导游员“太呷侯（大家好）”的乡音，还有写满欢迎情意的手机短信。当年共举行了“根在中原”拜祖仪式、世界客属文化中心奠基仪式、客家文化之旅活动、客家与中原文化国际学术研讨会、经贸洽谈、“情系黄河”大联欢等10项主要活动。客家氛围、乡情亲情在这里已营造得很浓，中原故土以其淳朴宽阔的胸怀拥抱着每一个回来的客家游子。

世界客属总商会当时捐资3亿元，在郑州兴建了世界客属文化中心，集中展示客家人的历史演变、风情风貌、风俗习惯和取得的成就，以客家乡亲、亲情、民俗为纽带，开展中原文化寻根、旅游、经贸合作等活动。

郑州，这座承载着无数历史记忆的城市，以她博大的胸怀和深厚的文化底蕴，迎接每一位归来的客家人。在这里，他们仿佛穿越了时空隧道，回到了那个魂牵梦绕的故乡。那熟悉的乡音、那亲切的笑容、那热情的款待，都让他们感受到了家的温暖和亲切。



绿地中心·千玺广场

03 黄帝故里，拜祖寻根

中原、客家是一家，都是黄河儿女，都是炎黄子孙。

每年农历三月三，黄帝故里拜祖大典隆重举行，吸引着无数海内外炎黄子孙前来寻根拜祖，共祭轩辕黄帝。

黄帝故里，这个位于郑州新郑市的历史遗迹，是海内外炎黄子孙的根脉所在地。这里不仅有着悠久的历史 and 深厚的文化底蕴，更寄托着无数客家人对祖先的敬仰和怀念。在世客会的拜祖大典上，客家人与来自世界各地的炎黄子孙一起，共同缅怀先祖的丰功伟绩，祈愿中华民族的繁荣昌盛。全世界的客家人在此找到了勇于开拓、团结自强的黄帝精神，将永远激励客家人奋勇向前。

2012年，“首届全球根亲(客家)文化盛事颁奖大典”在郑州国际会展中心开幕，海内外代表300余人齐聚郑州。大典还评出“全球客家杰出领袖永远荣誉称号”“全球华人最向往的十大根亲文化圣地”等奖项。

当岁月的车轮缓缓驶过，郑州与客家人的渊源愈发显得深厚而绵长。在这片古老的土地上，每一块砖瓦、每一条河流都仿佛在诉说着客家先民南迁的传奇故事。

如今，郑州这座充满活力和希望的城市，正以更加开放的姿态迎接来自世界各地的客家人。无论是寻根问祖的炎黄子孙，还是前来投资兴业的海外客商，郑州都以最真挚的心意和最优质的服务，让他们感受到家的温暖和亲切。

未来，郑州这座充满魅力的城市，将继续作为全球客家人的精神家园，见证客家文化的传承与发展，共同谱写属于他们的千年情缘和华美篇章。



黄帝故里



炎黄二帝塑像

A08、A09版图片均由顶端新闻记者 宋亚猛 摄

风云 世客会

联谊、寻根、合作、发展

□顶端新闻记者 张傲 洛报融媒记者 万晓阳

世界客属第18届恳亲大会，2003年10月26日至28日在河南郑州隆重举行，来自世界各地138个客属社团的3000多位客家乡亲代表相聚中原。

2003年10月26日开幕式晚会，可谓盛况空前。连同海内外乡亲在内的35000多人聚集在气势恢宏的河南省体育场，一齐观赏“中国心·故乡情”大型文艺晚会。整个晚会由中央电视台组织，田震、陈明、韩磊、齐秦、张也、张惠妹、周杰伦、孙楠等明星先后登台演唱，掀起一阵又一阵的高潮。

世界客属第18届恳亲大会是河南省改革开放以来规模最大的一次海内外客家人的联谊寻根活动。活动结束后，河南省客家联谊会聘请中国民间工艺大师张书碧设计建造了一座长26米、高5米，具有鲜明民族风格和回音壁效果的纪念碑。落成后的纪念碑上不仅记载了世界客属第18届恳亲大会的盛况，而且提供了客家历史渊源及社会各界人士的捐款情况。2006年11月8日，世界客属第18届恳亲大会纪念碑在河南郑州黄河风景名胜区内顺利落成，使广大游客对客家历史文化的认识进一步加深。

距世界客属第33届恳亲大会 开幕仪式还有 5天



郑州二七纪念塔